

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 18 korona
Negyedévre 4 K 50 f.
Egy hónapra 1 K 80 f.
Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

Politikai napilap

Főszerkesztő:
Mayor József.

Felelős szerkesztő:
Dr. Königstetter Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.
Megjelenik
hétfé kivétellel mindennap.
Telefonszám 180.

A király megszüntette a kikötésbüntetést.

Bécs, március 5.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Károly király ma a következő hadsereg- és hajóhadparancsot adta ki:

Hadsereghez és haditengerészlethez!

Bizakodva vitéz véderöm mindig bevált fejelemében és a kemény, háborús időben fényesen kipróbált szellemében, indítatva érzem magam, hogy a kikötésbüntetést eltöröljem.

Károly s. k.

Az olaszok tisztli vesztesége.

Budapest, március 5.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A sajtózállásról jelentik: Egy magán statisztikai kimutatás szerint az olaszok a háború kezdete óta 12 tábornokot, 125 ezredest és alezredest, 213 őrnagyot, 1515 kapitányt, 977 főhadnagyot és 3995 hadnagyot veszítettek.

Német esti jelentés.

Berlin, március 5.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: Nyugaton a havazás miatt, keleten a szigorú hideg miatt semmi jelentős esemény nem volt.

Wilson cselekszik.

Rotterdam, március 5.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Washingtonból jelentik: Wilson fel fogja fejelezni az amerikai kereskedelmi hajókat és más rendszabályokat is életbeléptetett az amerikai hajózás megvédése érdekében, még abban az esetben is, ha a kongresszus nem fogadná el a fejezés semlegesítő szövegéről szóló javaslatot.

Elsüllyesztett gőzösök.

Rotterdam, március 5.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Hudson 7500 tonnás, Clam 5300 tonnás, Yoló 4000, Long 5000, Clear Field 2500 tonnás angol gőzösökkel és Le Bryon 2500 tonnás francia gőzöst, valamint több halászárművet elsüllyesztettek.

Német repülő bombázók Szalonikból.

Rotterdam, március 5.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Times jelenti Szalonikból: Keddén 15 német repülő bombát dobott a szalonikói csapatbázisra, de csak csekély károkat okoztak.

A monarchia válasza az Uniónak.

Bécs, március 5.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az osztrák-magyar külügyminiszter ma adta át az amerikai bécsi nagykövetségnek az Egyesült Államok február 18-iki jegyzékére szóló válaszjegyzéket, amely a következő:

A császári és királyi kormány készségesen tesz eleget ama kívánságnak, hogy állásfoglalását a buvárhajó harcra teljesen és világosan kifejtsék. A császári és királyi kormány rámutat, hogy Anglia azokat a korlátokat, amelyeket nemzetközi szabályok állapítanak meg, ártáta. Anglia zárlata a legélesebb ellentétben van a hagyományos nemzetközi jog által megengedett blokáddal. A központi hatalmak két esztendő vátrakozás után hosszú és alapos mérlegelés után határozták el, hogy ellenségeink eljárását hasonló eljárással torolják meg. Új intézkedéseink csupán csak azt a célt szolgálják, hogy ellenségeinket tisztességes békére kényszerítsük és biztosítsuk a nemzetek tengeri hajózási jogát és tengeri kereskedelmének szabadságát. A császári és királyi kormány osztja azt a felfogást, hogy az ellenséges hajók közül azokat, amelyek menekülést vagy ellenállást kísérelnek meg, szabad elsüllyeszteni, mielőtt a legénységét biztonságba helyezték volna. Az egész vitának ez a magja. Magasabb szempontról nézve, ez mindenestre kiinduló pontnak vehető a további gondolatfűzéshez. Ezt lehet úgy is, hogy a hadihajó az elsüllyesztés előtt figyelmeztetett a hajó parancsnokát, vagy a hajókat az elindulás előtt figyelmeztetik és végül általános, minden figyelembe jövő hajónak szóló figyelmeztetéssel is elérhető a cél. Az az alapelv, hogy a semleges hajók háború alatt is közlekedhetnek, a semleges államok polgárai ellenben saját veszélyükre utazhatnak az ellenséges hajókon. Lesújtó tény volna, ha egy h. dviselő fél arra kényszerülne, hogy egy semleges személy kedvéért, akinek üzleti vagy képzakozású ellenséges hajón méltóztatik tenni, a lábához tegye legghatalmasabb fegyverét. Soha a legkisebb kétség sem merült fel abban a tekintetben, hogy a semleges polgár életét veszélyezteti, ha a szárazföldi hadművelleti területre lép. A január 31-én közölt nyilatkozatunk nem egyéb mint figyelmeztetés, hogy egyetlen egy kereskedelmi hajó se érintse a tengeri területet, amelyet nyilatkozatunkban veszélyesnek jelöltünk meg. A monarchia tengeraltjárói egyébként is az Adrián és a Földközi tengeren tartják fenn a zárlatot és így amerikai érdekekre alig lehet befolyással. Eljárásunk kizárólagos célja, hogy megrovidítsuk a háborút és megmentsük az emberiséget a további szenvedéstől, amit azáltal érhetünk el, ha Nagybritánának és szövetségeseinek tengeri összeköttetését megakadályozzuk. Ellenségeink munkássága és gyűlölsége Ausztria-Magyarországot olyan fenyegető helyzetbe sodorták, amelytől nem ismer a világtörténelem. Ez a harc nemcsak életérdekeink megvédéséért folyik, de megvalósítja a nemzetek egyenjogúságát a tengeren. A monarchia szavakkal és tettekkel bizonyította, hogy az emberiség alaptörvényei ép úgy a szemé előtt lógnak, mint azok a törvények, amelyeket a semleges népek méltósága és érdekei tiszteltetreméltóan parancsolnak.

Fokozódó harcok az olasz fronton.

Budapest, március 5.

(Hivatalos) KELETI ÉS DÉLKELETI HARCTÉR: Nincs újság. OLASZ HARCTÉR: A tengerpart menti arcvonalon a tűzerőségi és aknavető tűz az idő derűsebbre fordulásával ismét élénkebb volt. Este az olaszok erősen lötték Kostonjicát. Dolje közelében, Tolmeinnél a 37. gyalogezred járőrei egészen az ellenségek egy hátsó futó arkáig nyomultak előre. Levertek annak legénységét és tíz fogollyal tértek vissza annélkül, hogy maguk veszteséget szenvedtek volna. A tiról keleti arcvonalon az olaszok a San-Pellegrino völgyétől északra támadást intéztek a Cima di Costadella ellen. Ide-oda ingadozó harc után sikerült egyik előállásukat birtokukba keríteniük. A harc még nem fejeződött be.

Befejezték Ujvidéken az sorozást.

Hétfőn az 1883-72. évi születésű, vidéki illetőségű hadkötelesek kerültek a mérce alá. A sorozás elnöke dr. Marcekovits Imre h. polgármester volt. A katonaság részéről Sajgó Lajos honvédszázados, Garai Gyula főhadnagy és dr. Reinitz Miksa főorvos szerepeltek. A városi tanács részéről dr. Wagner Károly t. főorvos és dr. Szántó Aladár t. tanácsos működtek közre.

Beváltak többek közt: Bodoki Lajos masször, dr. Morgenstern Jakab ügyvédjelölt, Nyul József gimn. tanár, Soltész Mihály vill. szerelő, Vicseric Illés üzletvezető, Dimitrov Arzén asztalossegéd, Házy Mihály Máv. kalauz, Gál István fűrdőmester, Cselovszki Pál kisbirtokos, Kavraja Sebő borbélymester, Mandel Jakab vill. kocsivezető, Pelikán József cipészmeister, Pfeiferoth János hajófitő, Solt Ignác postatiszt, Braun Pál péksegéd, Eiler József szerelő, Pajer József Máv. tisztviselő, Pastyán Dusan földműves, Busch András postafőtiszt, Molnár József hajófitő, Nesics Dusan napszámás, Hajdu József postafőtiszt, Szabó Mihály Albert betűszedő, Marits István napszámás, Tóth Máttyás gazdasági cseléd, Korn József női szabó, Petrovics Milorád földműves, Drakulics Tivadar földműves, Flamm Samu Máv. főmérnök, Gijzid Gyula p. ü. szemlést, Haselhuber József kormányos.

Rendkívüli gyűlésre hívják egybe a kongresszust

Lugano, márc. 5.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Corriere della Sera szerint az amerikai kongresszus ülésén zajos jelenetek játszódtak le és majd tetlegességre került a sor. Valószínű, hogy rendkívüli ülésre hívják egybe a kongresszust a hárszabályok megváltoztatására.

Újabb négy amerikai hajó át akar törni a zárlaton.

Genf, márc. 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Március 10-én újabb négy amerikai hajó elindult, hogy a zárlati területen át angol és francia kikötőkbe jusson. A hajók indulására 2 millió dollár fogadást kötöttek.

A tizenkilencedik ezresben.

Két heti gyűjtésünk eredménye.

Messze Ujvidék határain is tulmánt fog kellemes feltűnést kelteni Ujvidék társadalmának az a páratlan áldozatkészsége, minden társadalmi rétegnek lelkes csatorbaállása, amely néhány napon belül *tizennyolcezer* koronát hordott össze, hogy azzal enyhítse a legkeményebb sziveket is megható nagy nyomorúságot, amelynek leírására gyenge a mi tollunk. Mintha a földből nőttek volna ki az ezreszek: *tizennyeg nap alatt tizennyolcezer korona folyt be* és e hatalmas áldozatkészség nyomán napról-napra kevesebb lett a szenvedők, éhezők és didergők száma, de a tizennyolcezer korona, amit jósziúv emberek hoztak el: kevés, oly nagy a nyomorogók száma, hogy kétségbe kellene esnünk, ha nem tudnók, ha nem éreznók, hogy Ujvidék nemes társadalmi, amely díszére válik a mi városunknak, csodás megnyilatkozásával nem fogja engedni elveszni, elpusztulni, éhenhalni, ami szegény, szerencsétlen népiünk, hadbavonult hőseink itthon a léteért küzdők, nyomorogó családjait.

Azok az okoszemű kicsi gyerekek, akiknek apjuk már harmadéva. tán többször sebestülte is, harcol a magyar nemzet ezredéves multjához méltóan, a magyar katona örök dicsőségéért, ne érezzék soha, hogy ők a társadalom mostoha gyermekei, tudják, hogy az ő fájdalmuk, a mi fájdalmunk, az ő szenvedésük, a mi szenvedésük.

És rendíthetetlen bizalommal, el nem csüggedő kedvvel, egyre fokozódó lelkesedéssel szitjuk a jótékonyági készség útját, amelynek melegénél új életre kel sok-sok száz: több ezer értékes ember.

Ma is hat bizottság működött: Dietzen Imréné, dr. Steinfeld Józsefné, Moser Józsefné, özv. Mudrochné, Gantner Rezsóné, dr. Decsy Dezsóné és Mészáros Berta urasszonyok, Krausz Blanka és Juliska urleányok, Jocsák Kálmán, Takács Károly, Resch Miklós és Mayor József.

Payerle Nándor, városunk széles-lékörű és kitűnő főkapitánya, aki mindig meleg érdeklődéssel volt a szegények minden ügyes-bajos dologáért, az alábbi lelkes sorokat inadt hozzánk, amelyek viszonyosan a legszelebb körben bizonyhangra és meghallgatásra fognak találni.

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Soha nemesebb *indokból* nem ragadtok tolat, mint midőn az „Ujvidéki Hírlap”-ban megindította tevékenységét a nyomor enyhítésére.

Eddigi sikerei is jelentékenyek már, de nem a begyűlt pénz képezi ezek fokmérőjét, hanem azon biztositók, hogy most már hatóság s társadalom összefogva buzzgólkodik a szűkölködők megsegítésén s ezen égető kérdés többé elaludni nem fog.

Kétszeresen örülök sikeröknek, mert a nyomor enyhítésére irányuló minden lépés preventív intézkedés a rendszert érdekében. Midőn mozgalmunk legadagabb támogatásoról biztosítom, kérem, szíveskedjenek a tehetősektől ter-

mészetben kérni a hiányzó élelmickekért, mert csak ezek megfelelő gyors elhelyezésével lehet azonnal segíteni.

Kiváló tisztelettel
Payerle Nándor,
rendőrőfkapitány.

Hibaigazítás. Handler Zsigmondné urasszony 30 K-ás és Rudika fiának 5 koronás, nemkülönbön a küldött 6 pár cipőből álló imponálóan szép adományát tévedésből más neve alatt nyugtáztuk. A hibát hálás bocsánatkérés mellett helyreigazítottuk.

1157-38 korona a mai gyűjtésünk. Izmos megerősödése nagyszerűen duzzadó gyűjtésünknek.

Ma gyűjtésünk élen egy nagyszerű, követésre és megörökítésre érdemes példa áll. Számaltan jótékonyági hangverseny ünneleten zongoraművésznője: *Cebak Kamillóné* ebből a mozgalmunkból is briliánsan veszi ki a maga dicsőséges részét. Leikes buzdítására hálás tanítványai 516.70 koronát tettek le a legnemesebb cél oltárára. Tanárnő és tanítványai ily fenésége nemes cél szolgálatában az egész társadalom hálás megbecsülésére érdemesek.

A gyűjtés nevei: *ilju Adamovics* Sándor 120 K, Stein Vilma 70-40 K, Deutsch Józsa 76 K, Kiss Elza 30 K, Deák Bimbó 12 K, Czebák Kamillóné 23-30 K, Olivér Mici 36-60 K, Adler Zsófi 28-20 K, Wagner Jenő 20 K, Hajdu Maca 19 K, Schlemmer Hilda 15 K, Leberherz Hermina 15 K, Poigár Piroksa és Rózi 11 K, Kulkay Vály és Erzsí 11 K, Bitschofszky Mária 6 K, Müller Anna 5 K, Dussing Elza, Miklós és Mariska 11-50 K, Stein Olga 3 K, Josipovich Dóra 4 K.

Meghatva köszönjük a nagyszerű cselekedeteket, amely aranybittékké örökítünk meg mozgalmunk történetében.

Hajós Lajos főhadnagy Budapestről 100 koronát küldött a mozgalmunk séljára. Hálás nagybecsüléssel köszönjük a dicséretes és szép adományt, amellyel sok jót tudunk majd cselekedni.

Linarics Vilmos 50 koronás adománya egy lelkes emberbarát tiszteletreméltó cselekedete.

Dr. Grigorievics Milvoj 40 koronát adott át nekünk. Hány nélkülözö család fog ebből meleg ételhez, hány kis gyerek meleg cipőhöz, ruhához jutni? A segélyezettek áldása fogja kísérni a nemes adományt.

Rockenstein Ilonka 37 koronát, Niketics Tivadarné 51-80 koronát, Fischer Istvánné 49 koronát, Antunovics Albertné 30 koronát, Libisch Margit 11-40 koronát, Prodanovics Tósa 8 koronát, Berger Zoltán tanuló 29-54 koronát, a Fehér hajó szálló 35 koronát, Szottics Károlyné 14 koronát, Baumgartner Adél 4-40 koronát, Hemler Jakab 15 koronát, Ficzkó Verona 17 koronát gyűjtöttek össze.

Egy kis diák gyűjtését kivéve, akinek lelkesedését nem gyűződik eléggé megasztalni, csupa derék, jósziúv vendéglős gyűjtötte össze ezt a tenger pénzt. Hálás tisztelettel adozunk jószáguk iránt, amelyvel lehetővé teszik a nyomor enyhítését. Külön-külön és együttvéve kö-

szönjük szives és sikeres fáradozásukat.

Egy nemes, magát meg nem nevező N. N. 30 koronát, az A. tartalékkórház önkéntes szobájának jósziúv önkéntesei 21 koronát, 20-20 koronát Gerich István, dr. Rosenzweig József, Hegedűs Sándor szkv., Telefonosztag parancsnok a harctérről Gussmann Istvánné Temeerinből.

Nemeslelkű temerini urasszony, hős katona a harctérről, jósziúv helybeli adakozók köszönjük, köszönjük.

10 Koronát adtak: Kármán Maca, Kohn Dávid (II-ik adomány), Lütze Rezső, Ernst Bela.

Mennyi boldogság fakadt ebből a jótétebből.

6-6 koronát Surány Jakabné, Krausz József, 5 koronát Frankl Dávidné, 2 koronát dr. Schwartz nádaljai orvos lelkes sorok kisérétében adott.

Csupa jósziúvség, az emberietények legszebb cselekedetei.

A gyűjtőveken a következők adakoztak:

10 K Fischer Istvánné, 2 K Maklka, Olvashatlan, Gaál István, Olvashatlan, Szarics L. Weisz István, Merkva Alajos, özv. Czocsek Mihályne, Weisz Rozsi, Burdics Mariska, Merkva Janka, 1 K Kiss József, Kiss Sándor, Noszár Mihály, Lipták Adám, Masány Elek, N. N., Szabó István, Vuja János, Schevbi.

5 K Prodanovics Tosoné, 2 K Zsugarszki V. 1 K Gandenyi József.

5 K Mozer és Wertheim, 2 Schlemmer Oscarne, Klein Zsigmond, Lichtenberg, 1 K Josipovics István, Öngnyánovics F. Szvetozár N. N., N. N.

2 K Koleszár Sándor, Morvai Péter Fridrich Schreiber, 1 K Butor Károly, Ficses Antal N. N., N. B., Gausz Károly, Budi Lajos, Amiring Jakab, Fülöp Lajos, 80 f. Benkovics József, 50 f. Remner Henrik és Jakab 40 f. Radivojics Milvoj, Vajkov Bani, 30 f. Király Gyula.

2 K Libisch János, Libisch Margit, Olvashatlan aláírás Braun Nándorné, 1 K Lucsi Jovo, Jeger Sofia, 50 f. Zaim Julics, Bajazet Emilia, 20 f. Alagyi Jánosné, Koperac András.

2 K Retzlaff, özv. Antonijevicz Györgyne, Schlage Wilhelm, Mezei János, Vickó Verona, 1 K Groaty, S., Angielics Angelina, Juhász Pál, Tóth Péter, Mayer Márton, Takács János, Stefanov Lázó.

10 K Hemler Jakab, 2 K Epstein Gyula, Cefkalyi 1 K Földi Ilonka.

20 K Adamovics Sándor, 2 K N. N., 1 K Licht István, Illegi Ilona, Spiricski Kató és Kubanyi Maris, N. N., 80 f. Weber Amalia, 50 f. Novák József, 40 f. N. N., 40 N. N., 38 f. Litsch Elvira, 20 f. Berger Gyula, Szakics Jovánka, N. N., X. J. Kárpáti Zoltán, 10 II. Ramszessz.

5 K Dr. Deáké, 2 K Deák Bimbó, Erdélyi Istvánné, 1 K Soos Albertné, Braun György, 40 f. N. N., 30 f. Bogály Teréz, Ragály Katinat.

20 K Fehér hajó, 5 K Nemes Jenő, Soma Lajosné, 2 K Tukanics Istvánné, olvashatlan, 1 K Kelemen Lajos.

640 f. Szottits Mária és Féri, 1 K Danica kisasszony, Schevbiner Antal, 60 Krasovics Kornél, Lobenstein K. Kacsur József, 50 f. Matáiss Menyhért, 40 f. Fett István, N. N. olvashatlan, 50 f. Szele István, 20 f. Stifler János, Nagy István, N. N.

10 K Dr. olvashatlan 5 K Glossi Andras, 4 K Szalontay Zoltánka.

5 K Tóthi N. N., 2 K Wazepki Anton. N. N., özv. Wagner Mihályne, N. N., Birly Jozsefné, Wagner Lajosné, 1 K Weinberger, B. Sörger Fröhlich Matild.

180 f. Stein Károly, 50 f. N. N. Krausz, 10 f. N. N.

10 K Czebák Kamillóné, 5 K Gandenyi Józsefné, 4 K Stecher Józsefné, 2 K Sztójkovics Jánosné, N. N. 30 f. N. N.

20 K Goldberg Illes, 10 K Nenádovics gyógyszerész, Pollák Morné, 5 K K Klein Mariska, Jelenik Vilmos 4 K Deutsch Józsa, 3 K Reich Etel, 2 K Wassermann, N. N. H. Balog Lajos, Singer J. 1 K Menarszki Eva, Menarszki Manó, Andrievics Katalin, Vágó Andrásné, Noszák István Mijatovics.

4 K Schil Josefina, Olivér Zira, 5 K Heller Miklós, 2 K Mihajovics Gyura, Gyukovity, 1 K N. N. Mila Obrardovics, Pavlin Omp, Sztankovics Lázár, Risztly Jetta N. N. Jankovics Lenke, N. N. Öngnyanovics Kata, Banics Jelená, 80 f. olvashatlan 60 f. N. N. Filipovics Szofia, N. N., Vuckovic Milos, Jovanovics Natalia 50 f. Lucicsy Vukoszava, N. N., 40 f. N. N., N. N., Zsikics Draga, J. R. 20 f. Zorka Pasity, N. N., N. N., N. N.

20 K Nadich Jánosné, 10 K Hetesheimes Frigyes.

2 K N. N. Totovics Sebő, 1 K N. N., N. N., N. N., N. N., Malencics Gaborné, Schuderik Luiza, R. Ly.

6 K Bischofszky Mária, 2 K Josipovics Dara, 80 fillér N. N., N. N. 50 fillér N. N.

2 K Adler Zsófi, Filipán Péter, 1 K Scheer Fülöp, K. M., Fülöp Ignác, N. N., N. N., Hosek Ferenc, Hoffmann Dániel, N. N., Truppel Beláné, N. N., Schomann János, Wolner János, Egy orosz fogoly, Reitzer Miksa, Moyses J. Retmann Jakab, N. N., N. N., Milován Sándor, 60 fill. N. N., Bereszszázy, 40 fillér Bogdan Danica, Egy német, N. N. N. N., Hunka, N. N., 20 fill. Pataki Dániel, Molnar Maria N. N., N. N., N. N. 10 fillér Katica Slogovics, Olvashatlan.

50 K Gavanszki Jelka, Radovanovics Mila, 20 K Stanojovics Julia, 1 K Kulka Erzsébet, Frank Júlia, Frank Imre, Petics Antonia, Grünfeld Olga, 50 fill. Markovics Juliska.

1 K Kulka Valeria, Petics Antonia, N. N., N. N., Margit néni, 50 fill. Markovics Juliska.

5 K Rockenstein Ilonka, 2 K Simon Sarolta, Voszlovik Juliska, Plaszkov Tztojan, 1 K Nesity Dusan Petrovics Mito, Jovanovics Péro, Masa Milak, Frankster Ferenc, Molyc Száva, Jakovljevic Szarkó, Csamrag Dusan, Toma Kató, Lobenstein Károly, 80 fill. Pavlovics Danica, 60 fill. Bara Etelka, Lozinyak Mária, Kelemeu Ferenc, Nikolics, 50 fill. Tranczali Mátyás Bence János, Sztójkov Pál, Vuksza, movic Imre, N. N., 40 fill. Gligority, Bara György, Gorkovics Brankó, Belyanszki Milován.

5 K Leberherz Hermina, 3 K Leberherz Henrik, 2 K Lincaris Paula, Rupp Adamné, 1 K Fouchner Paula, N. N., Volreiter Kató.

1 K Schenk Morné, 50 f. Schosberger Márton, Dorndorsténer Grünberger Erzsike, 40 f. özv. Eckfeld Adolfné, Jankovicsné, 20 f. Hajdu Bőske N. N., 10 f. N. N., N. N., N. N., N. N.

3 Baumgartner Lőrincné, 1 K Weber János, 40 f. Kakyony István.

Niketics Tivadarné, 4 Handler Dezsó, 1 K N. N., N. N. Prevadov Paja, Ritter Andras, Nikolics Miklós, Pretradovics Paja, 50 f. Georgovics Ivan, Karut Márton, 40 f. Gernbacher József.

Nehéz szavakat találni ennyi jószág, ennyi nemes lelki tulajdonság méltására.

Mindegyik adakozó megérdemli, hogy nevét a jótékonyág aranyablajára véssék.

Az Isten áldja meg mindazokat, akik a szegény emberek felségítésére siettek.

Eddig kimutatott gyűjtésünk K 16950-84

Mai gyűjtésünk . . . K 1197-34

Összesen K 18108-18

Ne lankadjon a magzalom, a gyűjtés, az adakozás. Amig egyetlen nyomorogó kopog a jótékonyág kapuján, a mi szavunk nem hallgat el és a jósziúv emberek sora nem fogyhat el.

~~~~~

A szerb egyházi alapok igazgatóságának ülése. A szerb egyházi alapok és jóságok igazgatósága hétfőn és kedden *Nikolics* Miron pakráci püspök előklete alatt Karlócan ülést tartott, amelyen *Szevics* Mitrofan ujvidéki püspök, *Konyovits* Dávid zombori országgyűlési képviselő, dr. *Avakomovics* Gergely zimonyi ügyvéd és *Szekulics* Lázár patriarkai titkár, karlócai képviselő vettek részt.

## Az Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár Takarékpénztár jubiláris közgyűlése.

Az Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár vasárnap délelőtti 10 órakor tartotta **Schaffer** Samu igazgatósági alelnök elnöklésével 10-ik évi rendes közgyűlést. A közgyűlésen jelen voltak: Dr. Szelezák Lajos, Balla Árpád, Forster Géza, Heim Lipót, Horovitz L., dr. Kovács Bódog, Pékó Béla, Frank Miksa és Wolf Samu, Endrőczy Mihály, Davidovacz Milán, dr. Balázs Ignác, dr. Várnay Ernő, dr. Csillag Károly, dr. Fenő Gyző, Hollós Márton, Moser József, Loschitz Miksa, Teubner János, Weisz Leó, Balog A. Dező, Brüll Ede, Löwy Adolf, Hirschenhauser Benő, Fischer Adolf, Heim Zsigmond, Klein Zsigmond, Popper Lipót, Weiner Adolf, Weinfeld Ignác, Keller Ignác, Frankl Dávid, Bauer Ferenc, Schossberger Lajos, Tausch Lajos, Kócsy Sándor, Weisz József, Mayor József, Révész Gyula, Szűcs Ferenc.

A közgyűlés a mérleget, az igazgatósági jelentést és az igazgatóság által előterjesztett összes javaslatokat, úgy mint haszonfelosztást és alapszabálymódosítást egyhangulag elfogadta és egyhangulag választotta meg a kilépő igazgatósági tagokat is, Forster Gézát, Forgács Benőt, Heim Lipótot, dr. Lusztig Ándort és Pékó Bélát további 6 évi időtartamra.

A részvényesek nevében **Holló** Márton mondott az igazgatóság eredményes és továbbra is a legszébb reményekre jogosító működéséért köszönetet. Hangsúlyozván, hogy az intézet a mai nehéz viszonyok mellett helyesen cselekszik, ha nem teszi kockára sohasem a részvényesek és betétesek tőkéit, hanem a régi nyomokon halad és a meglévő egészséges folyózetet ápolására törekszik.

Az igazgatóság nevében **Kassowitz** Miksa vezérigazgató köszönt a részvényesek bizalmi szavazalát s tartalmas beszédben vázolta az intézet 10 éves történetét és a múlt tanulságai alapján tömör programot adott a jövőre.

Hangsúlyozta, hogy az intézet tisztán saját erőire támaszkodva érte el mai pozícióját és vette ki arányos részét azokból a feladatokból, amelyek gazdasági téren az újvidéki piacra hárítottak. Köszönetet mondott az iparos és kereskedősztály nagymértékű támogatásáért. Együttal kijelentte, hogy a mostani pénzbeszéd elmúltával számíthatnak az iparosok és kereskedők arra, hogy az intézet szét nem forgácsolt erővel fog a békekötés után meginduló gazdasági fellendülés korszakában is a rendelkezésükre állani. A vezérigazgató végül üdvözölte a közgyűlésen megjelent dr. Szelezák Lajos országgyűlési képviselőt, aki a város érdekében minden téren egyfoma szeretettel karolja fel és különös érzéket és megértést tanúsít a város gazdasági érdekei iránt.

A jubiláris közgyűlés mindvégig emelkedett hangulatban folyt le.

## Eredményes német támadások a franciák ellen.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, március 5.

### A nagyfőhadiszállás jelenti:

**NYUGATI HARCTÉR:** Jó látási viszonyok mellett a harci tevékenység az arcvonal több pontján az előző napokhoz képest növekedett. A Somme-től északra az angolok erős tűz után a St. Pierre-vasúti erdőtől délre támadást intéztek. Kemény harc után a bouchavesnes-molslainsi uton egy árokdarab a kezükön maradt. Külfönbén visszavertük őket. A Maas keleti partján csapataink a Caurriere-erdőben levő francia állást mintegy 150 méter szélességen rohammal elfoglalták és az északi ellentámadásokat visszautasították. A Fosses erdő délkeleti szegletén is egy fontos tereppontot ragadtunk el a franciáktól. Az ellenség véres veszteségein kívül, amelyeket az elfoglalt vonalakon túl előrenyomuló felderítőink megállapítottak, foglyokban 6 tisztet és 572 embert, azonkívül 16 gépjegyvert és 24 gyorstüzélt fegyvert veszített, nagyszámu légi harcban az ellenség tegnap 18 repülőgépet veszített, egyet a földről lőttünk le, a mi veszteségünk négy repülőgép volt.

**KELETI HARCTÉR** és a macedón arcvonalon a harci tevékenység csekély maradt.

**Ludendorff**, első főszállásmester.

## Japan muniციót és hadihajót szállít Mexikónak.

Genf, március 5.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

**Washingtonból jelentik: Megállapítást nyert, hogy Japan három hónappal ezelőtt muniციót szállított Mexikónak. Azonkívül Japan Mexikó megrendelésére több hadihajót épít.**

## Petróleumüzemek a bíróság előtt.

Érdekes ügy került az újvidéki törvényszék gyorsított eljárás szerinti működő tanácsa elé. Egy hattagú, a legkülönfélébb foglalkozási ágból összezerődött díszes társaság vonult fel a bíróság előtt. Hat újvidéki lakos, mint közkereseti társaság szövetkezett, hogy a petróleumnak, ennek a ritka és gyűszűvel mért közszükségleti cikknek az árát felszoktette, az újvidéki közönség előtt elvonják, vidékre uzoráron eladják s ezzel az árdígtással a fogyasztók bérére busás hasznot zsebeljenek be.

A tisztességes kereskedelmet megvető, az ugnevezett lánckereskedelem újvidéki bajnokai még a múlt évben alakították nyereszkes céljából szövetkezettüket. A petróleumos hordó vidékre gurítását nagyban előtérteszték **Sztefanovics** R. Milán ügyvédi írók és **Panaoiovics** Szvetozár, a Wagner Testvérek cég ügyvezetője voltak a vezetők. Mellettük **Kulcsina** Sándor kereskedősegéd, **Purschel** Demeter női kalápereskedő, **Maximovits** Milán pálinkaárú és **Weisz** Miksa Szvetozár egyeztetési irodatalajonos jeleskedtek az árak felhajtatásában.

Sztefanovicsot, Kulcsinát és Purschelt azért vádolta az ügyészség árdígtással, mert Újvidéken 1916 augusztus és szeptember havában nyereszkes céljából közszükségleti cikket és pedig petróleumot, dacára annak, hogy hivatalsszerűen nem foglalkoztak vele, sem pedig erre hatósági engedélyt nem nyertek,

beszerezték, összevásárolták, Maximovitsot és Weiszt pedig azért, mert Újvidéken háború idején egy hordó petróleumot beszerezték, Panaoiovics Szvetozárt pedig azért, mert két hordó petróleumot szerzett be s ezt a mennyiséget a közszükséglet elől elvonva, üzérkedésre, árdígtásra használta fel.

**Szamborac** Triva alsókboli földműves ellen is vádat emelt az ügyészség, de a tárgyalás folyamán kitudt, hogy őt is becapták, mert egy hordó petróleumot, amelynek ára 90—95 korona volt, 550 koronáért vetettek meg vele.

Az egy hordó petroleum eladásánál csupán 450 korona hasznot bezebeelő társaság azt hozta fel védelmére, hogy ők mindannyian szegény emberek, akik csekély fizetésűkből nem tudtak megélni. Nekik ez elég ok volt arra, hogy más, igazán szegény polgárok elől bünyös módon elvonják a világitási anyagot.

A törvényszék megállapította, hogy az üzérkedők egymást hathatósan támogatták, valóságos láncszertűen csinálták manipulációikat.

A bünyösség kimondása után Stefanovitsot 8 napi fogházra mint fő és 100 K mellékbüntetésre, behajthatatlanság esetén újabb 5 napi elzárásra, Kulcsinát, Purschelt, Maximovitsot, Weisz Miksa Szvetozárt és Panaoiovics Szvetozárt egyenként 200 korona pénzbüntetésre, behajthatatlanság esetén 10 napi fogházra mint fő és 40 korona mellékbüntetésre, behajthatatlanság esetén 2 napi elzárásra ítélte a törvényszék.

A petróleumüzemek az ítéletben megnyugodtak.

## HIREK.

Dr. Brezsovszky Nándor német kintűtetése. A német császár dr. **Brezsovszky** Nándor ezredorost, az újvidéki egészségügyi főnököt a német sebestültek kezelése körül kifejtett érdemei elismeréséül a német Vörös Kereszt érem harmadik osztályával tüntette ki.

**Károly király és a hácskai „Előre“-hadosztály.** Bekic vezérőrnagy a 32-ik hadosztály parancsnoka, akinek a vezénylete alatt harcolnak a hatos bakák is, engedélyt kért Öfelségétől, hogy a fronton felállított katonaothonok közül egyet-egyét Károly király, Zita királyné és Ottó trónörökös után nevezhessen el. Erre a kérelemre Károly király megbízásából következő tartalmu távirat érkezett Bekic vezérőrnagyhöz: „Ö cs. és kir. Felcsége lefelsőbb meglégedéssel tudomásul vette a katonaothonok felállítását és legkegyesebben megengedi, hogy az egyik katonaothon „Károly császár és király katonaothon“, a másik „Zita császárné és királyné katonaothon“, a harmadik „Ottó trónörökös katonaothon“ nevet viselhesse. Öfelsége szívből kívánja, hogy ezen katonaothonok mindegyike a harctéren küzdő derék és vitéz hőseinek a szeretett szülőföldről egy-egy darabot helyettesítsen, valamint üdülést és friss erőt nyújtson a jövő dicsőséges harcaikhoz. Marterer altábornagy.“

**Lemondott a svéd kormány.** Stockholmból táviratozzák: A svéd kormány beadta lemondását. A király a lemondást nem vette tudomásul.

**Uj hadnagyság.** Nagy József tiszakálmánfalvai lakost, aki az 1. honvédelmagazred tábori távbeszélő- és táviradozástagnál teljesít katonai szolgálatot, a király hadnaggyá nevezte ki.

## Tenger-

sok utáztatot ajánlanak mostanában Diana-sósborszesz helyett egyes üzletekben a vásárló közönségnek, melyek hangza to s elnevezések

## alatt

és sokszor a megtévesztésig hasonló külső csomagolásban kerülnek forgalomba. A yalgol-

## járók,

ha elmennek egy-egy kirakat előtt, mégis minden jöbű üzletben ott láthatják a valódi Diana-sósborszeszt, melyről mindenki

## előre

tudja, hogy belső tartalmánál fogva a legmegbízhatóbb és leghatásosabb hárszer, fajtadomcsillapító, hűsítő, enyhítő és egészségesápoló. Egy háztartásból sem szabad tehát hiányoznia.

**Diana-sósborszesz árai:**

kis üveg . . . . . K 1:30  
nagy üv g . . . . . K 3:50  
legnagyobb üveg . . . . . K 7:-

**DIANA kereskedelmi r.-t.**

Budapest, V., Nádor-uton 6. sz.

**Március idusának ünnepe Ujvidéken.** Az Ujvidéki Magyar Kaszinó vezetősége tegnap délután ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy az ujvidéki magyar egyesületek és iskolák bevonásával lelkes ünnepséggel áldoz a magyar március nagy napja emlékének. A március 15-iki ünnepély misével kezdődik, mise után 10 órakor a Grand Hotel nagytermében a Kaszinó felkérésére *Pánczél* Imre református tiszteletes tartja az ünnepi szónoklatot, amelyet a Hymnus előz meg. Az ünnepi beszéd után következnek az iskolai ünnepség végül a Szózatot éneklik. Ujvidék hazafias polgárságát ezután kéri fel, hogy március 15-ikén nemzeti zászlóval obogózzák fel házait.

**Halálozás.** *Kántor* Izidor volt ujvidéki gyáros vasárnap reggel hosszú, kínos betegség után 56 éves korában elhunyt. Temetése kedden délelőtt 10 órakor lesz a Petöfi-utca 92. sz. gyászházából.

Egy rokkant hős alkalmazást keres. A budapesti Rokkantiügyi Hivatal arra kéri a városi tanácsot, hogy *Mekető* Istvánt, a 80. gyalogezred rokkant katonáját, kinek jobb keze merev és aki több even át mint asztalossegéd Ujvidéken dolgozott, megfelelő állásba helyezze el. Előbbi foglalkozását, az asztalossgot nem folytathatja, ez okból mint őr, portás, felügyelő, vagy egyéb hasonló más alkalmazást szeretne Ujvidéken kapni. Aki a rokkant hősnak alkalmazást tudna adni, sziveskedjék ezt lapunknál bejelenteni.

**Befejezték a sorozást az ujvidéki járásban.** Az ujvidéki járásbeli hadkötelesek sorozását március 1., 2., 3. és 5-én tartották meg a Magyar Király szálloda helyiségében. A sorozáson dr. *Zsigmond Gyula* megyei tb. főjegyző elnökölt.

**Három vagon liszt érkezett.** Hosszas várakozás után részletekben megérkezett a város márciusi lisztkontingense. A leszállított négy vagonhoz Ótutakról 2 vagon és Ókéről egy vagon lisztet küldtek és ezzel a város egy havi lisztkontingensét teljesen leszállították és most már zavartalan a város lakosságának lisztellátása.

**Kézbesíthetlen küldemények árverése.** A Máv. ujvidéki állomásának teherárúktárában f. hó 20-án d. e. 9 órakor lesznek a kézbesíthetlen árúk elárverezve és a legtöbbet ajánlónak készpénzfizetés mellett eladva.

Kiadótulajdonos: Ujvidéki Hirlap lapkiadó és nyomdai részvénytársaság.

**Krudy Gyula:**

**Pest  
ezerkilencszáz-  
tizenötben**

című kötetét most jelent meg. Ára 3 kor. Megrendelhető az "Ujvidéki Hirlap" kiadóhivatalában, Ujvidék, Erzsébet-ter 7.

Mélyen szomorodott szívvel jelentjük, hogy drága jó férj gondos apa és nagyapa

### Kántor Izidor úr

életének 56-ik és boldog házasságának 28-ik évében, hosszú kínos szenvedés után f. é. március hó 4-én, reggel 7 órakor elhunyt. Szeretett halottunk földi maradványait f. é. március hó 6-án, délelőtt 10 órakor fogjuk a gyászházából (Petöfi-u. 92.) az ujvidéki izr. sirkertben örök nyugalomra helyezni. Csendesrészvétet és a koszorúk mellőzését kérjük!

Ujvidék, 1917. évi március 4.

ö. v. *Kántor* Izidoron, szül. *Polakovits Aranka*, imint neje. *Kántor Mariska*, *Kántor Cecil* férj. *Biljan Milánó*, mint gyermekei. *Biljan Milán*, mint vő. *Biljan Ivan* unokája.

### APRÓ HIRDETÉSEK.

**Közlelési díjak:** 10 szög 1 korona. Minden további szög 10 fillér. Vasárnap betűdíj szegő 5 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jellegű levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgálna a kiadóhivatal. Telefon 180.

**1** ajlajestészet és cimbalom leckéket ad *Kenéz Ferencné* Szécsényi-utca 13. szám.

**2** polg. isk. végzett leány elarusító-nőnek ajánlkozik. Cim a kiadóban.

**Tegnap** délután a *Kossuth Lajos* utcán elveszett 50 korona. Becsületes megtalálója keretik a pénz kiadóhivatalunkban átadni.

Egy fiatal ügyes vaskereskedősegéd keresetkét, belépés anonnal vagy március hó 15-én. *Pasaotovits N.* vaskereskedés Ujvidék.

Egy é. hárbar zongora 300 koronáért és pár butor eladó. *Futaki* ut. *Olga* villa.

**S**offörnek vagy gépkezelőnek szak-képzettséggel vizsgázott nő ajánlkozik. Ajánlatokat *Sofför* jelige alatt a kiadóba kerek.

**K**épzett megbízható vincerél ke-restetik egy körülbelül 53 hold területű szőlőkerthez. Cim a kiadóban.

**E**legáns külön bejáratu butorozott szoba villanyvilágítással a város központjában keresetlik. Cim a kiadóban.

**A**zonnali belépésre józan életű éjjeli őrt keresünk nyugdíjas vagy rokkant rendőr vagy katona előnyben részesül. *Häfner* matom.

**G**rand Hotelben hónapos szobák olcsó árban kaphatók.

**K**eresek legkésőbb április 1-ére vagy előbbre kétszobás butorozatlan lakást. Cim a kiadóban.

**J**ókarban levő gyermekkosci eladó. Cim a kiadóban.

**E**gy nagy ruha mángorló és egy divány eladó. Bővebbet *Duna* u. 26.

### Czukurászdámat

egészen, vagy külön is a háboru tartamára bérbé adom. Értekezhetni *Kuborczynál* *Kossuth* L. u. 38 I em.

### Nyomatványokat

legüzlesebb kivételben és béke-árban készit az UJVIDEKI HIRLAP nyomda.

## A Forgalmi Részvénytársaság közleményei.

MEGVÉTELRE KERESÜNK:

Egy nagyobb és egy közép birtokot Bácskában, esetleg a Szerémségben vagy a közeli Bánátban. Egy szép urilakóházat a város belsejében. Egy kisebb jömeneteli korcsmát elszámolásra ezer kor. kaucióval. Egy fűszer illetve szatós üzlet berendezést (esetleg árval együtt).

Eladók forduljanak a

### FORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGHOZ

Ujvidék Winkle-palota, K. L. u. 37. (Markovics Sz. D. üzlete mellett)

Telefon: 297. Sürögnycim: Forgalom.

Szöbéli vagy írásbeli felvilágosításokat díjtalanul adunk.

Hitei vagy egyéb tudósításokat (információkat) beszerzünk.

## Fapapucskok

háza vagy utcára bőr- vagy plüsselsőrészszel. Csak viszont-eladónknak, a megnevezettért pénz visszaadom.

### Karus Eduard

Zimony.

## APOLLO

március 5. és 6-án.  
Mélfőn és Kedden

## A Törösvári birtok

Detektívtörténet 4 felv.

**Prof. Nick Fantom**  
idei első filmje.

## A nadrágszerep

vigjáték, *Aibert Paulinggal*.

## Ház Eladó

Buzatér 14. szám és Hadzsiy-Szvetiy 390 0 korona házbért évenként hoz, 52.000 koronáért eladó. Közlebből tudakozódni lehet

*Jovánovity T. Milán*  
rezmüves

*Bercseniy Miklós* út 12

Értesitem a m. t. közönséget, hogy üzletemben ezental

**női, férfi és gyermek  
fehérnemű varrást,**

monogram és fehérnemű himzést, ágytakarók, stórok és vitreagok összeállítását, minden kézimunka montirozását jutányos árban elvállalom. Teljes kelengyék-et is vállalok.

Kiváló tisztelettel

**Hexner Franciska**

kézimunka üzlete

*Kossuth Lajos-utca* 43. szám.

Ujvidék látványossága a

## NAGY ÁRUHÁZ

(Párisi Nagyáruház)

a *Kossuth Lajos-utca* 44. sz. alá (Menráth palota mellé, a volt *Jovicsin-áruházba*) költözött át.

Minden helybeli és vidéki tekintse meg az áruházat és 25 kirakatát, a legnagyobb készséggel, vásárlási kényszer nélkül mutatjuk meg.

A feltűnő olcsó árak minden tárgynál láthatók.

## SAJÁT HÁZAMBÁ

(*Kossuth Lajos-utca* 54.) való átköltözése miatt, összes áruim még pedig

**butor, függöny és szőnyegáruim leszállított**

árak mellett olcsón eladásra kerülnek. Minden árudarabon a szabotár látható.

**K R A U S Z E D E**  
butor és szőnyeg nagykereskedő.  
**UJVIDEK. TELEFON 24. SZÁM.**